Ανάλυση ΓΣΠ


ΕΠΙΚΑΛΥΨΗ

Η επικάλυψη είναι ίσως η θεμελιωδέστερη διαδικασία ανάλυσης σε ένα Γ.Σ.Π. κι αυτό γιατί η έννοια των θεματικών επίπέδων και της επικάλυψής τους αποτελούν την πεμπτουσία των συστημάτων αυτών. Ουσιαστικά, η επικάλυψη είναι μια επέκταση των κανόνων της άλγεβρας Boolean Η επικάλυψη αναφέρεται είτε στην επικάλυψη μεταξύ πολυγώνων είτε στην επικάλυψη σημείων ή γραμμών και πολυγώνων. Στην πρώτη περίπτωση, ένα νέο σύνολο στοιχείων (πολυγώνων και χαρακτηριστικών) δημιουργείται που αφορά ένα καινούργιο επίπεδο ανάλυσης το οποίο προέρχεται από τον συνδυασμό των στοιχείων του (χωρικών και μη) του επιτιθέμενου και του επικαλυπτόμενου επιπέδου και μπορεί να πάρει τρεις μορφές
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Ένωση (UNION)
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Το καινούργιο επίπεδο χαρακτηρίζεται από το σύνολο των πολυγώνων και χαρακτηριστικών τόσο του επιτιθέμενου όσο και του επικαλυπτόμενου επιπέδου. Η διαδικασία αυτή ουσιαστικά αναφέρεται στην πράξη OR της άλγεβρας Boolean. Tο επικαλυπτόμενο θεματικό επίπεδο (αριστερά) έχει τέσσερα πολύγωνα, ενώ το επιτιθέμενο έχει δυο ομόκεντρους κύκλους, το νέο επίπεδο που προκύπτει από την διαδικασία της ένωσης (δεξιά) αποτελεί ένα νέο θεματικό επίπεδο με 16 πολύγωνα τα οποία διαθέτουν τα χαρακτηριστικά και του επικαλυπτόμενου και του επιτιθέμενου επιπέδου. Για παράδειγμα, αν το επικαλυπτόμενο επίπεδο είναι ένας χάρτης χρήσεων γης και το επιτιθέμενο επίπεδο δείχνει τους δήμους στην περιοχή, το νέο θεματικό επίπεδο θα περιέχει για κάθε πολύγωνο πληροφορίες τόσο για τις χρήσεις γης όσο και για τους δήμους.
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 Ταυτότητα (IDENTITY)

Όπως και στην ένωση, το καινούργιο επίπεδο περιλαμβάνει όλα τα πολύγωνα και χαρακτηριστικά των αρχικών επιπέδων, επιπλέον όμως τα όρια του ορίζονται από τα όρια του επικαλυπτόμενου επιπέδου.

Τομή (INTERSECT)
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Το καινούργιο επίπεδο εμπεριέχει μόνο εκείνα τα πολύγωνα και χαρακτηριστικά που είναι κοινά μεταξύ του επιτιθέμενου και του επικαλυπτόμενου επιπέδου. Η διαδικασία αυτή ουσιαστικά αναφέρεται στην πράξη AND της άλγεβρας Boolean. Όπως φαίνεται και στο, το νέο επίπεδο ουσιαστικά περιέχει μόνο τις περιοχές των πολυγώνων του επικαλυπτόμενου επιπέδου και των κύκλων του επιτιθέμενου επιπέδου, που είναι κοινές και για τα δυο αυτά επίπεδα. Για παράδειγμα, αν το επικαλυπτόμενο επίπεδο απεικονίζει τα γεωτεμάχια κατά μήκος ενός δρόμου (π.χ. μια ζώνη buffer) και το επιτιθέμενο επίπεδο τις εμπορικές χρήσεις γης της ίδιας περιοχής, το θεματικό επίπεδο που περιέχει εκείνα τα γεωτεμάχια που έχουν χρήσεις εμπορικές θα είναι το αποτέλεσμα μιας διαδικασίας τομής.

Επικάλυψη Σημείων ή Γραμμών με Πολύγωνα
Στη δεύτερη περίπτωση της επικάλυψης σημείων ή γραμμών και πολυγώνων ισχύουν μόνο οι διαδικασίες της τομής και της ταυτότητας. Στις περιπτώσεις, όμως, αυτές όπου το επικαλυπτόμενο θεματικό επίπεδο είναι σημειακό ή γραμμικό, τότε και το νέο επίπεδο είναι αντίστοιχα σημειακό ή γραμμικό (σχήμα 8.10). Για παράδειγμα, στην ανάλυση του οδικού δικτύου ενός νομού σε σχέση με τις χρήσεις γης του, η διαδικασία ταυτότητας θα έχει σαν αποτέλεσμα το νέο θεματικό επίπεδο να περιέχει τόσο το οδικό δίκτυο όσο και τις χρήσεις γης.

Ποσοτικοί Υπολογισμοί

Στην ανάλυση χώρου συχνά υπάρχει ανάγκη για μια σειρά από υπολογισμούς (αριθμητικές πράξεις, στατιστικούς δείκτες, αναλύσεις πολυμεταβλητών κλπ) που αφορούν χαρακτηριστικά τα οποία οργανώνονται σε ένα θεματικό επίπεδο (επικαλυπτόμενο) σε σχέση με συγκεκριμένες γεωγραφικές οντότητες που καθορίζονται σε ένα άλλο επίπεδο (επιτιθέμενο). Επομένως, το μεν επικαλυπτόμενο επίπεδο μπορεί να είναι σημειακό, γραμμικό ή πολυγωνικό, το δε επιτιθέμενο είναι 

Επικάλυψη σημείων και Γραμμών με Πολύγωνα
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πάντα πολυγωνικό. Παραδείγματα:

· Ποια εστιατόρια βρίσκονται στους δήμους της Αττικής: κατάλογος εστιατορίων Αττικής εντός κάθε δήμου της Αττικής. Το πρόβλημα αυτό είναι το κλασικό πρόβλημα "σημείο σε πολύγωνο" (point in polygon).

· Πυκνότητα Ψηφοφόρων στις εκλογικές περιφέρειες Μαγνησίας: αριθμός ψηφοφόρων σε κάθε εκλογική περιφέρεια.

· Κατανομή (μήκος σε χιλιόμετρα) του οδικού δικτύου στους νομούς της Ελλάδας: κατανομή των νομών σύμφωνα με τον αριθμό χιλιομέτρων του οδικού δικτύου τους.

· Αύξηση Πληθυσμού νομών Μακεδονίας: πληθυσμός 2000 μείον πληθυσμός 1990.

· Ετήσιο Μέγιστο και Ελάχιστο ύψος νερού Γεωτρήσεων στις επαρχίες του νομού Μαγνησίας: εύρεση του μέγιστου και ελάχιστου των μετρήσεων ενός έτους σε συγκεκριμένα σημεία για κάθε νομό.

· Αναμενόμενη Παραγωγικότητα Εδαφών: μαθηματικό μοντέλο που υπολογίζει την παραγωγικότητα ως συνάρτηση των ιδιοτήτων (θρεπτικά υλικά και υγρασία) σε συγκεκριμένα σημεία των εδαφών μιας περιοχής.
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Σε κάθε Γ.Σ.Π. χωρικά χαρακτηριστικά μπορούν να αναγνωρισθούν, να επιλεγούν ή να τροποποιηθούν ανάλογα με το αν βρίσκονται εντός ή εκτός των ορίων συγκεκριμένων θεματικών επιπέδων. Μολονότι οι διαδικασίες αυτές αφορούν ένα συγκεκριμένο θεματικό επίπεδο του οποίου τα χωρικά στοιχεία υφίστανται μια σειρά διαδικασιών που οδηγούν σε διαφοροποίηση της Βάσης Δεδομένων του συστήματος, εντούτοις ουσιαστικά πρόκειται  για επικάλυψη πολυγώνων που μπορεί να πάρει τις παρακάτω μορφές.

Αφαίρεση (ERASE)
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Στην επικάλυψη αυτή το καινούργιο επίπεδο ανάλυσης περιέχει μόνον τα πολύγωνα και χαρακτηριστικά που βρίσκονται εκτός των ορίων του επιτιθέμενου επιπέδου. Δηλαδή σαν να αφαιρούμε από το επικαλυπτόμενο επίπεδο το επιτιθέμενο επίπεδο. Η διαδικασία αυτή χρησιμοποιείται όταν από την ανάλυση συγκεκριμένων οντοτήτων θέλουμε να εξαιρέσουμε μια συγκεκριμένη περιοχή η οποία μπορεί να αναγνωρισθεί γεωγραφικά. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση εφαρμογής της όταν αναγνωρίζονται λάθη σε μια συγκεκριμένη περιοχή, η οποία πρέπει να απομακρυνθεί από τη Βάση Δεδομένων του συστήματος.

Κόψιμο (CLIP)
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 Σε αντίθεση με την προηγούμενη περίπτωση, το καινούργιο επίπεδο περιέχει μόνον τα πολύγωνα και χαρακτηριστικά που βρίσκονται εντός των ορίων του επιτιθέμενου επιπέδου. Δηλαδή σαν να κόβουμε το επικαλυπτόμενο επίπεδο στα μέτρα του επιτιθέμενου. Η διαδικασία αυτή χρησιμοποιείται κυρίως όταν μόνο ένα τμήμα μιας περιοχής μας ενδιαφέρει για παραπέρα ανάλυση. Για παράδειγμα, αν από το οδικό δίκτυο του νομού Μαγνησίας μας ενδιαφέρουν οι οδικοί άξονες του Δήμου Βόλου, τότε η διαδικασία CLIP μας διευκολύνει να επιλέξουμε τους δρόμους που βρίσκονται στα όρια του δήμου

Ενημέρωση (UPDATE)
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 Η διαδικασία αυτή αν και σαφώς πιο γενικευμένη από τις προηγούμενες, αποτελεί κι αυτή επικάλυψη πολυγώνων όπου τα όρια του επιτιθέμενου πολυγώνου ορίζουν τα όρια της περιοχής του επικαλυπτόμενου επιπέδου που θα ενημερωθεί. Δηλαδή μόνο οι περιοχές που ορίζονται από το επιτιθέμενο πολύγωνο μεταβάλλονται (ενημερώνονται). Η διαδικασία αυτή είναι ένα πάρα πολύ αποτελεσματικό εργαλείο για την τροποποίηση ενός μικρού τμήματος κι όχι ολόκληρης, μιας ιδιαίτερα μεγάλης Βάσης Δεδομένων.

ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΡΙΩΝ

Οι διαδικασίες αυτές αναφέρονται στην επεξεργασία των οντοτήτων ενός θεματικού επιπέδου οι οποίες οδηγούν στην αλλαγή συγκεκριμένων ορίων του επιπέδου αυτού. Οι πιο συνηθισμένες από τις διαδικασίες αυτές είναι:

Ένωση Γειτονικών Πινακίδων (APPEND/MAPJOIN) 
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ΑΦΑΙΡΕΣΗ

Είναι πολλές φορές πιθανό η κλίμακα σχεδίασης, ο τρόπος διαχείρισης των δεδομένων ή και άλλοι λόγοι να μην επιτρέπουν την απεικόνιση μίας περιοχής μελέτης σ’ ένα ενιαίο φύλλο χάρτη. Σαν αποτέλεσμα η υπό ανάλυση περιοχή είναι χωρισμένη σε περισσότερες  από μία πινακίδες οι οποίες όμως πρέπει μετά το πέρας των διαφόρων επεξεργασιών να ενοποιηθούν (σχήμα 8.12). Αυτή η διαδικασία είναι δυνατή σε κάθε εμπορικό πακέτο Γ.Σ.Π., ιδιαίτερα δε στο ARC-INFO υπάρχουν δυο εντολές, που διαφέρουν ελάχιστα μεταξύ τους και οι οποίες οδηγούν στην συνένωση γειτονικών πινακίδων.

Αφαίρεση επιμηκών πολυγώνων (ELIMINATE)
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ΑΦΑΙΡΕΣΗ
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Κατά την επίθεση πολυγώνων από διάφορα επίπεδα ανάλυσης είναι δυνατόν να δημιουργηθούν πολύ μικρά επιμήκη πολύγωνα (sliver polygons), όταν τα επικαλυπτόμενα επίπεδα λόγω κακής ψηφιοποίησης δεν συμπίπτουν ακριβώς. Με τη χρήση συγκεκριμένων κριτηρίων, που συνήθως εκφράζονται σαν λογικές πράξεις, αυτά τα πολύγωνα μπορούν να αναγνωρισθούν και να εξαλειφθούν, ενοποιούμενα με  εκείνα από τα γειτονικά τους πολύγωνα με τα οποία έχουν την μεγαλύτερη κοινή πλευρά (σχήμα 8.13).

Αφαίρεση γραμμών (DISSOLVE)
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

ΕΠΙΚΑΛΥΠΤΟΜΕΝΟ

ΕΠΙΠΕΔΟ

ΕΠΙΤΙΘΕΜΕΝΟ

ΕΠΙΠΕΔΟ

ΝΕΟ

ΕΠΙΠΕΔΟ

Η διαδικασία της αφαίρεσης γραμμών χρησιμοποιείται για την αχρήστευση των ορίων μεταξύ πολυγωνικών οντοτήτων ενός θεματικού επιπέδου, τα οποία παρουσιάζουν την ίδια τιμή για χαρακτηριστικά που ενδιαφέρουν (σχήμα 8.14). Με άλλα λόγια, είναι η διαδικασία όπου η μια γραμμή που χωρίζει δυο πολύγωνα με όμοια χαρακτηριστικά αφαιρείται και οι υπόλοιπες γραμμές των πολυγώνων δημιουργούν ένα νέο πολύγωνο με τα ίδια μη-χωρικά  χαρακτηριστικά  και με χωρικά χαρακτηριστικά το άθροισμά τους (π.χ. με επιφάνεια που είναι ίση με το άθροισμα  των επιφανειών των δυο αυτών πολυγώνων). Στην ανάλυση χώρου, η αφαίρεση γραμμών χρησιμοποιείται ιδιαίτερα συχνά στην δημιουργία μοντέλων χωρικών προτύπων. 

Δημιουργία Ζωνών Επιρροής (Βuffer)
Η δημιουργία ζωνών επιρροής (buffer) αναφέρεται σε μία βασική διαδικασία ανάλυσης η οποία αποσκοπεί στον σχηματισμό νέων πολυγώνων γύρω από τα βασικά γεωγραφικά στοιχεία (σημεία, γραμμές, πολύγωνα) που υπάρχουν στη ΒΔ. Αυτό το είδος του πολυγώνου που ονομάζεται ζώνη επιρροής χρησιμοποιείται στον καθορισμό της χωρικής εγγύτητας. Πιο συγκεκριμένα, γύρω από ένα δοσμένο σημείο ένα νέο πολύγωνο (εγγύς περιοχή) με τη μορφή κύκλου ή τετραγώνου μπορεί να υπολογιστεί. Όμοια γύρω από μία γραμμή μπορούν να υπολογιστούν οιαδήποτε μεγέθους ζώνες. Τέλος ζώνες επιρροής μπορούν να υπολογιστούν εσωτερικά και εξωτερικά ενός δοσμένου πολυγώνου (σχήμα 8.5).
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Ζώνες Επιρροής (Buffer)
Από τα παραπάνω πρέπει να έχει γίνει κατανοητό ότι υπάρχουν πολλών ειδών ζώνες επιρροής. Μια χρήσιμη κατηγοριοποίησή τους είναι με βάση το εύρος της ζώνης, το οποίο μπορεί να είναι σταθερό (π.χ. το ίδιο πλάτος γύρω από κάθε οντότητα) ή να μεταβάλλεται εξαρτώμενο από το χαρακτηριστικό που εξετάζεται. Έτσι, μπορούμε να διακρίνουμε:

· Ζώνες σταθερού εύρους, όπως για παράδειγμα οι ζώνες που δημιουργούνται 50 μέτρα γύρω από συγκεκριμένα ποτάμια, 100 μέτρα γύρω από καθορισμένα μνημεία ή 500 μέτρα γύρω από οικισμούς που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

· Ζώνες μεταβλητού εύρους, που εξαρτώνται είτε από το χαρακτηριστικό που εξετάζεται, όπως για παράδειγμα οι ζώνες γύρω από πηγές μόλυνσης, που το χωρικό εύρος τους εξαρτάται από την συγκέντρωση της μόλυνσης, είτε από την χωρική έκφραση της οντότητας που ενδιαφέρει, όπως για παράδειγμα η ζώνη που δημιουργείται από όλα τα αγροτεμάχια που γειτνιάζουν με έναν δρόμο.
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Απόσπασμα από το Βιβλίο “ΓΣΠ και Ανάλυση Χώρου” Κ.Κουτσόπουλος
Σελ 6
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