Αξιότιμε κ.  Γραμματέα της επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών 

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε της Διεθνούς Ομοσπονδίας Τοπογράφων Μηχανικών 

Κυρίες και κύριοι εκ μέρους του  Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος σας καλωσορίζω στην Αθήνα  στην Βουλιαγμένη στο Συνέδριο << spatial  information Management for sustainable Real Estate Market. Best Practice Guidelines on Nation – Wide land Administration>>     

Το Τεχνικό επιμελητήριο είναι νομικό πρόσωπο Δημόσιου Δικαίου  και έχει Μέλη του  80.000 Μηχανικούς όλων των ειδικοτήτων: (Αρχιτέκτονες–Πολιτικούς Μηχανικούς-Μηχανικούς Ηλεκτρολόγων-Τοπογράφους Μηχανικούς κ .α.)

Υπάρχουν πάρα πολλές  Επιστημονικές Επιτροπές και ενεργές ομάδες εργασίας στα πλαίσια του Τεχνικού Επιμελητηρίου και πάρα πολύ συχνά τα διακεκριμένα μέλη των επιτροπών αυτών  συνάδελφοι Έλληνες  Μηχανικοί έχουν την  ευκαιρία να βλέπουν τις προτάσεις τους να υιοθετούνται  από την Ελληνική Πολιτεία αλλά και τα στελέχη του Επιμελητηρίου να αξιοποιούνται σε υπεύθυνες θέσεις από την Ελληνική Κυβέρνηση.

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο ΤΕΕ  αναλάβαμε την διοργάνωση αυτής της ημερίδας, που είναι πρωτοβουλία της Επιτροπής της Ηνωμένων Εθνών για τους Ανθρώπινους Οργανισμούς και σε στενή συνεργασία με την Διεθνή Ομοσπονδία των Τοπογράφων.

Φέτος, η απόφαση ήταν να εστιάσουμε στις «Οδηγίες Καλύτερων Πρακτικών στην Εθνική Διοίκηση Γης» στο πλαίσιο της «Διαχείρισης Πληροφορίας για Βιώσιμη Κτηματαγορά» προσδοκώντας να  φέρουμε στο φως και να προωθήσουμε την ανάπτυξη της Διοίκησης Γης και τα οφέλη και την συμβολή της στην βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη. 

Αυτή η Ημερίδα στοχεύει να διαπραγματευθεί για τις ανάγκες και τις εξελίξεις στην Κτηματαγορά, να δώσει έμφαση στα οφέλη από την εφαρμογή καλών πρακτικών και να εξάρει τον ρόλο της τεχνολογίας. Αυτή η Ημερίδα είναι επίσης και ένα πεδίο, όπου όλοι μας μπορούμε να ανταλλάξουμε διεθνείς εμπειρίες από την υλοποίηση των έργων Cadastral Spatial Information Management (SIM) και από τους Διεθνείς Οργανισμούς SIM και να συζητήσουμε πάνω σε νέες τάσεις. 

Οι ομιλητές και οι συμμετέχοντες που μαζεύτηκαν σήμερα εδώ, και που καλύπτουν ένα μεγάλο εύρος εμπειρίας και καταγωγής, θα έχουν την δυνατότητα να μοιραστούν και να ανταλλάξουν τις απόψεις τους και τις πρακτικές τους και θα έχουν την ευκαιρία όχι μόνο να ακούσουν αλλά και να συζητήσουν για νέες ιδέες και πρόσφατες πρωτοβουλίες στον χώρο της ανάπτυξης της Κτηματαγοράς. 

Ειδικότερα, για όλους εμάς στην Ελλάδα, πιστεύουμε ότι το γεγονός αυτό αποτελεί μια σπάνια ευκαιρία που έχουμε να επικεντρώσουμε το ενδιαφέρον μας στις διάφορες πτυχές της Διαχείρισης Γης (πολιτικές, νομικές, διαρθρωτικές, οργανωτικές, τεχνικές, χρηματοοικονομικές) βασιζόμενοι στις διεθνείς τάσεις και να παρουσιάσουμε ταυτόχρονα τις δικές μας δράσεις και ιδέες. 

 Είναι σε όλους σας πιστεύω γνωστό  ότι του χρόνου η πόλη μας  η Αθήνα θα φιλοξενήσει τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004.

Η εικόνα της πόλης μας που σήμερα βέβαια μπορεί να δημιουργεί ταλαιπωρία στους πολίτες της και σε σας  με πάρα πολλά έργα που είναι υπό κατασκευή του χρόνου θα είναι μία τελείως διαφορετική  εικόνα μία απόλυτα σύγχρονη και καινούργια πόλη που θα μείνει κληρονομιά στους πολίτες της και στους επισκέπτες της μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες .

Το πνεύμα των Ολυμπιακών Αγώνων μας έδωσε τον τίτλο << το Ολυμπιακό Πνεύμα, στο επάγγελμα του Τοπογράφου Μηχανικού >> που είναι ο τίτλος του Συνεδρίου της Διεθνούς Ομοσπονδίας των Τοπογράφων Μηχανικών που θα γίνει του χρόνου πάλι στην Αθήνα 22-27 Μαΐου 2004.

Ελπίζουμε ότι θα είστε εδώ θα σας περιμένουμε και σας βεβαιώνουμε ότι θα είναι ένα μεγάλο γεγονός για την Διεθνή Κοινότητα των Τοπογράφων Μηχανικών.

Εκ μέρους του Τεχνικού Επιμελητηρίου ήθελα να ζητήσω την κατανόηση σας για όποιες παραλείψεις θα έχουμε στην οργάνωση του συνεδρίου μας και αυτό οφείλεται γιατί το Τεχνικό Επιμελητήριο είναι σε μία δύσκολη περίοδο. 

Θρηνούμε την απώλεια του Προέδρου του ΤΕΕ  Ντίνου Παναγιωτόπουλου   που πέθανε πριν από λίγες μέρες και αυτή η απώλεια έχει και τις επιπτώσεις της πιθανόν στην οργάνωση του Συνεδρίου.     

Καταλήγοντας, θα ήθελα να αναγνωρίσω δημόσια  και να συγχαρώ τα μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής για την εξαίρετη δουλειά που έκαναν για την πραγματοποίηση αυτής της ημερίδας. 

Θα ήθελα επίσης, να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τα μέλη και τους συναδέλφους των ξένων αντιπροσωπειών που ήρθαν στην χώρα μας για να μοιραστούν με εμάς την πολύτιμη εμπειρία τους και γνώση. Η παρουσία τους μας τιμά. 

Εύχομαι κάθε επιτυχία για αυτήν την ημερίδα. 

