Αγαπητοί συνάδελφοι και φιλοξενούμενοι,

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να καλωσορίσω ιδιαίτερα τους αγαπητούς φίλους που έχουν έρθει από όλο τον κόσμο και να τους ευχηθώ καλή διαμονή στη χώρα μας.

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών με ιδιαίτερη χαρά συνδιοργανώνει αυτό το Διεθνές Συνέδριο το θέμα του οποίου παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον για τον Τεχνικό κόσμο και ιδιαίτερα για τον Έλληνα Αγρ. Τοπογράφο Μηχανικό ο οποίος είναι ο κυρίαρχος επιστήμονας σε πεδία που αφορούν πληροφορία η οποία έχει σχέση με τη γη.

Η πολιτική διαχείριση της Γης και η ορθολογική αξιοποίησή της αποτελούν έναν από τους κύριους μοχλούς ανάπτυξης μιας χώρας.

Στη χώρα μας σήμερα η κατάρτιση του Εθνικού Κτηματολογίου, η αγορά και εκτίμηση ακινήτων, η καταγραφή και αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας που διαθέτουν οι Δημόσιοι Οργανισμοί βρίσκονται σε πλήρη και δυναμική εξέλιξη και έχουν την ανάγκη για περαιτέρω πληροφορία – γνώση που θα τους δώσουν τη δυνατότητα για καλύτερα και σε μικρότερο χρόνο αποτελέσματα.

Το Συνέδριο αυτό στο οποίο θα κατατεθεί η διεθνής εμπειρία και θα ανταλλαγούν γνώσεις, απόψεις, σκέψεις για το σήμερα και το αύριο, πιστεύουμε ότι θα συμβάλλει κατ’ αρχήν στην ενημέρωση και πληροφόρηση μας αλλά και στην εξέλιξη, ανάπτυξη των μεθόδων και των εργαλείων που αφορούν τη Διαχείριση της Γης.

Ευχαριστούμε όσους βοήθησαν στην οργάνωση αυτού του Συνεδρίου ιδιαίτερα τους εισηγητές και ευχόμαστε καλή επιτυχία στις εργασίες της διημερίδας.     

